



Σημείωμα για την Περιφερειακή Πολιτική του Κόμματος

Αγαπητοί σ/φοι,

Αρχικά να σας διατυπώσουμε **την βασική μας διαφωνία για την θεσμική μορφή** που επιλέξατε να λάβει το τμήμα Αυτοδιοίκησης με την ταυτόχρονη κατάργηση ή ενσωμάτωση του τμήματος Περιφερειακής Πολιτικής & Ανάπτυξης, στο τμήμα Αυτοδιοίκησης του ΣΥΝ.

Προφανώς και η δυνατότητα «συνάντησης» του συνόλου των οργανωμένων μας δυνάμεων που ασχολούνται στον χώρο της Αυτοδιοίκησης **ως εργαζόμενοι, απασχολούμενοι, αιρετοί και από επιστημονικό ενδιαφέρον είναι χρήσιμη.**

Όχι όμως ως θεσμός **που θα υποκαταστήσει** την κυρίαρχη ενασχόληση των οργανωμένων μας δυνάμεων στο πεδίο (περιφερειακή ή δημοτική οργάνωση – αυτόνομη λειτουργία αυτοδιοικητικών παρατάξεων). Όχι ως μιας αποτυχημένης από τα παλιά «κομμουνιστικής έμπνευσης» Κομματικής Ομάδας παρέμβασης στα μαζικά κινήματα – άρα και στο αυτοδιοικητικό - όπου εκ των πραγμάτων θα συζητούνται θέματα γενικής πολιτικής.

Προφανώς και καταλαβαίνουμε την ανάγκη **να υπάρχει μια ομάδα υποστήριξης** της δουλειάς **του σ/φου υπεύθυνου από την γραμματεία και συνολικά της ΚΠΕ**, υποστήριξης της παρέμβασης των εκλεγμένων μας-ιδιαίτερα σε επίπεδο Δήμων-κυρίως σε θέματα διαχειριστικά και γραφειοκρατικά του Καλλικράτη, σε συνθήκες μάλιστα πρωτογενούς εφαρμογής του.

Πιστεύουμε όμως ότι η παρέμβαση και η **εκπροσώπηση** του χώρου της Ανανεωτικής Ριζοσπαστικής Αριστεράς, **σε όλα τα περιφερειακά συμβούλια των περιφερειών** όπου συμμετέχουμε, **αναδεικνύει την ανάγκη συγκρότησης του Τμήματος Περιφερειακής Πολιτικής του Κόμματος** και επανασχεδιασμού με εμπλουτισμό της θεματολογίας παρέμβασης του **ΣΥΝΑΣΠΙΣΜΟΥ** στο επίπεδο των περιφερειών της χώρας.

Και εξηγούμαστε...

Βρισκόμαστε στην περίοδο **της περιφερειακής συγκρότησης του κράτους**...Δημιουργείται ένα **νέο πεδίο πολιτικής με κάποια, ελάχιστη, σχετική αυτονομία, στα όρια άσκησης της κρατικής πολιτικής και της αυτοδιοίκησης**, ένα νέο πεδίο πολιτικής με ιδιαίτερα χαρακτηριστικά... Στο αυτό το νέο πεδίο (περιφερειακό επίπεδο), **θα μεταφέρονται σταδιακά οι αντιθέσεις της κεντρικής πολιτικής σκηνής**, κυρίως σε θέματα αναπτυξιακού σχεδιασμού και εφαρμογής περιφερειακής πολιτικής.

Ήδη καταγράφονται 311 αρμοδιότητες πολιτικής στις αιρετές περιφέρειες, όπου η εφαρμογή κάθε μίας, πυροδοτεί διαδικασίες διαλόγου, **πολιτικών αντιπαραθέσεων και συγκρούσεων, εφαρμογή πολιτικών, διαδικασίες στις οποίες η αριστερά μπορεί να πρωταγωνιστήσει και να αναδείξει τον διαφορετικό της λόγο.**

Συνεπώς, **πρέπει ΤΩΡΑ και όχι αύριο**, να στρέψουμε το ενδιαφέρον των κομματικών μας δυνάμεων σε αυτές τις διαδικασίες που άνοιξαν με την διοικητική μεταρρύθμιση. Είτε το θέλουμε είτε όχι, είμαστε υποχρεωμένοι – αρχίσαμε να το κάνουμε ήδη - να **«μετριόμαστε καθημερινά» με τα θέματα περιφερειακής πολιτικής, σχεδιασμού και εκπόνησης εναλλακτικών προτάσεων, με θέματα της παραγωγικής ανασυγκρότησης της περιφέρειας, τις νέες μορφές της συλλογικής οικονομίας, την ανάπτυξη της υπαίθρου, το περιβάλλον, την αγροτική οικονομία.**

Συγκεκριμένα όμως, **και όχι με ένα λόγο εν γένει αριστερό ή λαϊκίστικα καταγγελτικό, ή αποσπασματικό** ή στρεφόμενο γενικά κατά πάντων.

Η νέα περίοδος μας **«δίδει την δυνατότητα»** να οργανώσουμε τις δυνάμεις μας στις περιφέρειες, **με σχέδιο που θα αφορά την επανενεργοποίηση και την επανεκκίνηση του ΣΥΝΑΣΠΙΣΜΟΥ, με όρους πολιτικής, και με όρους επαναπροσέγγισης της κοινωνίας, με ένα νέο κάλεσμα συμμετοχής όλων των συντρόφων στην πολιτική δράση και στην ανάληψη πολιτικών πρωτοβουλιών.**

Για μας η υπόθεση αυτή, **είναι στενά συνδεδεμένη με την ανασυγκρότηση του ΣΥΝΑΣΠΙΣΜΟΥ στην περιφέρεια** και μάλιστα **μέσω της διατύπωσης και εξειδίκευσης** του προγραμματικού του λόγου.

Αγαπητοί σ/φοι

Η πολιτική περίοδος που διανύουμε **απαιτεί σχέδιο σε βάθος χρόνου**, επιμονή, νέες ιδέες και πειραματισμούς, **που προϋποθέτουν συνδυασμό με τις παρακάτω βασικές παραδοχές:**

- Την ανασυγκρότηση του Κόμματος **πάνω στα υπαρκτά κοινωνικά προβλήματα**, στα **προβλήματα της ελληνικής περιφέρειας** (αλλά και των περιφερειών), **και όχι μόνο με την ενασχόληση με την εν...γένει πολιτική.**
 - Την **εξειδίκευση** του προγραμματικού μας λόγου **και την περιφερειοποίηση** της πολιτικής μας.
 - Την τόνωση των οργανωτικών διαδικασιών και των **πολιτικών λειτουργιών** των οργανώσεων.
 - Την **παραγωγή πολιτικής** σε πρωτογενές επίπεδο.
 - Την δημιουργία ενός **«νέου ακροατηρίου και κοινού του κόμματος»** εκεί όπου πλέον **«παίζονται»** και **«διαφοροποιούνται»** οι πολιτικές **προτιμήσεις και οι συμπεριφορές** των κοινωνικών στρωμάτων, δηλαδή στο πεδίο **της πραγματικής πολιτικής, στην καθημερινή ζωή.**
- Σήμερα η παρουσία μας στα νέα περιφερειακά όργανα **αποτελεί μια επί πλέον ξεχωριστή και ιδιαίτερη ευκαιρία για ανασυγκρότηση** των κομματικών δυνάμεων.

Μια ευκαιρία που, με την δική της δυναμική θα μας επιτρέψει προωθητικά να «ξεφύγουμε» από τις συνεχείς διενέξεις της «κεντρικής αριστερής σκηνής» που μας βάζει στο κάδρο των «πολιτικάντηδων συντηρητικών πολιτικών», να αναβαθμιστούμε και να επαναβεβαιώσουμε τα χαρακτηριστικά μας με την δράση μας, της «καθημερινότητας» δίπλα – μέσα και μαζί με την κοινωνία και την νεολαία.

Ο ΣΥΝΑΣΠΙΣΜΟΣ και **το ιδεολογικοπολιτικό ρεύμα που εκπροσωπεί, δηλαδή ο κόσμος του και οι ιδέες του**, ιστορικά έχουν καταγραφεί **ως αριστερός πολιτικός χώρος και ως κόμμα της προγραμματικής πολιτικής.**

Συνεπώς δεν μπορεί **παρά να συγκροτείται μέσα στην κοινωνία με την ολόπλευρη στροφή στα προβλήματα της κοινωνίας, στις αριστερές εναλλακτικές προτάσεις.**

Δεν δικαιολογούμε να ξανακάνουμε τα ίδια, όπως κάναμε πάντα μετά τις αυτοδιοικητικές εκλογές. Να «ξαναπέφτουμε» **στην γενική πολιτολογία, στην αοριστολογία, στις γενικές ιδεοληψίες.** Και βέβαια οφείλουμε να διασφαλίσουμε **πως η δράση μας δεν μπορεί να έχει οιαδήποτε σχέση με προσωπικές πολιτικές και παραγοντισμούς.**

Τι να κάνουμε :

1. Δεδομένου ότι–ανάμεσα στα προαναφερθέντα-θα δημιουργηθεί **Ελληνική Κεντρική Ένωση Περιφερειών** (με κύριο θέμα την περιφερειακή πολιτική) κατά τα πρότυπα της ΕΝΑΕ, υπάρχει ανάγκη **μόνιμου προσανατολισμού μας στην περιφερειακή πολιτική**, αλλά υπάρχει **και ανάγκη συνεργασίας** με τις ευρωπαϊκές περιφέρειες στα πλαίσια της **Επιτροπής των Περιφερειών της ΕΕ**.

Στη βάση αυτή, πρέπει να **συγκροτήσουμε το Τμήμα Περιφερειακής Πολιτικής του ΣΥΝΑΣΠΙΣΜΟΥ με σαφή προσανατολισμό, ιεράρχηση και στόχευση.**

- Στο νέο τμήμα Περιφερειακής Πολιτικής θα συμμετέχουν: Οι εκλεγμένοι σύντροφοι στα αιρετά περιφερειακά συμβούλια, δύο-τρεις (2-3) σύντροφοι **από κάθε Περιφερειακή Επιτροπή ή Περιφερειακό Συμβούλιο** του Κόμματος, ένα (1) τουλάχιστον στέλεχος από την δουλειά της Κοινοβουλευτικής και Ευρωκοινοβουλευτικής Ομάδας (που από την μια θα διασυνδέει την Κοινοβουλευτική δουλειά με την δουλειά του τμήματος Περιφερειακής Πολιτικής και τα θέματα της Περιφέρειας ενώ από την άλλη θα «διδάσκει» τους εκλεγμένους), από έναν (1) εκπρόσωπο των άλλων τμημάτων του Κόμματος (αγροτικό, οικονομικό κλπ).

- Το Τμήμα Περιφερειακής Πολιτικής **θα παρακολουθείται από μέλος της ΠΓ** (με ουσιαστική και όχι παράταιρη –τυπική χρέωση), και θα έχει γραμματεία για την αποτελεσματική λειτουργία του.

- Το Τμήμα Περιφερειακής Πολιτικής με αυτήν την σύνθεση, **δουλεύει πολιτικά, τεκμηριώνει πολιτικές για την ελληνική περιφέρεια**, παρακολουθεί και τεκμηριώνει τις πολιτικές στα περιφερειακά συμβούλια, **ανταλλάσσει τεχνογνωσία, ιδέες, προτάσεις**, διαμορφώνει **στρατηγική επί αυτού του πεδίου** (δηλαδή της περιφερειακής πολιτικής) και προφανώς **δεν μπορεί να ταυτίζεται** με το Τμήμα Αυτοδιοίκησης.

- Το Τμήμα Περιφερειακής Πολιτικής **διαθέτει μία θέση στο SITE του ΣΥΝΑΣΠΙΣΜΟΥ** για την ανάπτυξη και δημόσια ανάρτηση των θέσεων, των προγραμμάτων και των ανακοινώσεων των περιφερειακών οργάνων του Κόμματος, αλλά και των παρατάξεων στις περιφέρειες και, σε δεύτερη φάση διαχειρίζεται **την δημιουργία ειδικού διμηνιαίου ένθετου στην ΑΥΓΗ.**

- Στα πλαίσια του τμήματος και υπό την αιγίδα της γραμματείας του, **λειτουργεί ένα διαρκές φόρουμ** από **επιστήμονες σ/φους και φίλους του ΣΥΝ**, που συζητά και επεξεργάζεται

ιδεολογικά, πολιτικά, επιστημονικά από αριστερή σκοπιά **θέματα της περιφερειακής πολιτικής ανάπτυξης.**

2. Οι Νομαρχιακές Οργανώσεις της κάθε Περιφέρειας (**με σαφή όμως επιλογή και κατεύθυνση της ΚΠΕ**), **συγκροτούν το Περιφερειακό τους Συμβούλιο** (έτσι και αλλιώς υπάρχει καταστατική πρόβλεψη) και ταυτόχρονα δημιουργούν σε κάθε περιφέρεια την Επιτροπή Περιφερειακού Προγράμματος για την εκπόνησή του και την δυναμική - διαρκή επαναξιολόγησή του.

Δεδομένης της καταστατικής δέσμευσης για την περιφερειακή συγκρότηση του Κόμματος, την «αναγκαστική» συγκρότησή μας σε Περιφερειακά Όργανα λόγω της διαμόρφωσης ενός ακόμη επιπέδου πολιτικής, η πρότασή μας **καθίσταται ωφέλιμη και προωθητική για την λειτουργία** του Κόμματος. Οφείλουμε άμεσα και χωρίς καθυστέρηση να συγκεντρώσουμε **ιδέες, ανθρώπους, δυνάμεις, επιστήμονες.**

Ήδη (για τα «περιφερειακά») **έχει δημιουργηθεί μία μορφή οριζόντιας «επαφής»** με πολλούς συντρόφους μας που είναι εκλεγμένοι, και άλλους που εργάζονται στον Αναπτυξιακό Προγραμματισμό των Περιφερειών, **για ανταλλαγή ιδεών, προτάσεων και πολιτικής εμπειρίας.**

Υπάρχουν πολλοί περισσότεροι που «περιμένουν» να τους βρούμε, να τους ενθαρρύνουμε, να τους αξιοποιήσουμε. Αρκεί να υπάρξει **η βούληση και ο προσανατολισμός.**

Νίκος Στουπής / Περιφερειακός Σύμβουλος Επικεφαλής Παράταξης ΡΙΖ.Ο.ΣΕ. Στ. Ελλάδας
Βασίλης Τσιτσιρίγκος / Συντονιστής Ομάδας Σχεδιασμού Προγράμματος ΣΥΝ Στ. Ελλάδας

Στερεά Ελλάδα, Όπου

11-03-2011

Προς

- Γραμματέα ΚΠΕ σ. Δ.Βίτσας
- Υπεύθυνος Τμ. Αυτοδιοίκησης σ. Ν.Βούτσας
- Συντονιστής Περ. Συμβουλίου ΣΥΝ Στ. Ελλάδας σ. Π.Ρήγας
- Εκλεγμένα μέλη του ΣΥΝ στα Περιφερειακά Συμβούλια των περιφερειών